
 نسبة
 الأهمية

 المستويات  المهارية
 المضامينية  المجالات

 استعنال الموارد
 (المعارف والمهارات)

 تطبيق
 المجنوع  مشكلحل  تجريبيحل 

 % 8 % 2,8 % 10 % 4 النووية التحولات

 .تزكّب الهُأ التي يمجلًاإعطا٘  َ              مدلُل الزمشمعزفٕ 
 .تعزف نعاٙز عهصز كّنّاْٙ

 .  «مخطط صّغزٓ  »   (N,Z)  التعزف علٖ مجالات اصتكزار َعدم اصتكزار الهُٗ مو خلال المخطط
 . (N,Z) َ اصتغلال المخطط  .تعزِف نُأ مشعٕ

 . الانحفاظ صتغلال قانُنْمعزفٕ َا
 . 𝛾 نععا  َالا   -α َβ+    َβ   الهَُِٕتعزِف التفتتات 

ٕ بتطعّل قالمكتابٕ  ْ الانحفاظعاللات الهَُِ  .انُن
 .التعزف علٖ طزاس التفتت الهَُٓ انطلاقا مو معاللٕ نَُِٕ

 .معزفٕ َاصتغلال قانُى التهاقص الإشعاعْ َاصتجنار المهخهٖ الذٓ ُِافكٌ
 .يمجل تفتتا َاحدا في الجانّٕ 1Bqمعزفٕ أى   

 .½t   نصف العنز  َ τ  تعزِف ثابتٕ الشمو
 .½λ  َτ   َ    t   الجابتٕ الإشعاعّٕ بيناصتغلال العلاقات 

ٕ الأبعال لتخدِد َحدٔ   . λ   َτاصتعنال معالل
 .تحدِد العهصز المشع المهاصب لتأرِخ حد  معين

:  4 الوحدة

A

Z X

  .El  الزبطَطاقٕ   m∆ الكتلْتعزِف َحضاب الهكص 
 .َ اصتغلالها   E لهُِٕتعزِف َحضاب طاقٕ الزبط بالهضعٕ 

 .اصتغلال مهخهٖ أصطُى لتخدِد الهُٗ الأكجز اصتكزارا

 .ٕ الكتلَحضاب طاقٕ طاقٕ  -معزفٕ علاقٕ التكافؤ كتلٕ  

 .اصتعنال مختلف َحدات الكتلٕ َ الطاقٕ َ العلاقٕ بين يذٍ الُحدات 

 .تعزِف الانشطار َالاندماج

 .تحلّل مهخهٖ أصطُى لاصتجلا٘ الفاٙدٔ الطاقّٕ للانشطار َللاندماج

ْ الانحفاظ  .   كتابٕ معاللات التخُلات الهَُِٕ للانشطار َللاندماج  بتطعّل قانُن
 .تعزف نُع التفاعل الهَُٓ انطلاقا مو المعاللٕ الهَُِٕ

 .طاقات الكتلٕ ـ طاقات الزبط ـ مخطط الطاقٕ: إنجاس الحصّلٕ الطاقّٕ لتفاعل نَُٓ باصتعنال

 ( .تمجل الطاقٕ الهاتجٕ E∆) |Elibérée=|∆E  :  مو طزف تفاعل نَُٓ( الهاتجٕأَ )  المحزرٔحضاب الطاقٕ 
 .َ معزفٕ بعض أخطارٍ الهشاط الإشعاعْتطعّكات بعض تعزف 

 –:  5 الوحدة

 الإطار المرجعي للامتحان الوطني الموحد

 الإطار المرجعي المديرية الإقليمية للحسيمة -ثانوية الرازي التأهيلية  |مسلك العلوم الفيسيائية   |ياسين الدراز  . إعداد ذ ┠1┨
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(I  36 الكلور  هويذة جفخذ : 
 

 .                    الأرغون  هويذة             الكلور  هويذة جفخذ عً ييخج
 

 ذة جشكيب أعط  .                 الكلىس  نىٍ

 بـــ اخسب   MeV 36 الكلىس  لنىاة الشبط طاكت . 

 الإشعاعي نشاطه نىع خذد و  الخفخت هزا معادلت اكخب. 

 بــ خذد MeV 36 الكلىس  من واخذة نىاة جفخت عن الناججت الطاكت. 
 

(II  صاكىت مائيت فرشت جأريخ: 

 االإياه مً لعيىت ، t لحظت عىذ الؤشعاعي، اليشاط قياش أععى

   هفط لها أخرى  لعيىت و  a1=11,7.10-6 Bq القيمت الضعحيت

 . a2=1,19.10-6 Bqالحجم مً االإياه الجوفيت الضاكىت القيمت 
هررررو االإضرررريول الوليررررذ عررررً اليشرررراط الؤشررررعاعي  رررري  36هفتررررن  أن الكلررررور 

االإيرراه و أن وشرراظ   رري االإيرراه الضررعحيت هضرراولم وشرراظ   رري االإيرراه الجوفيررت 
الضرررررراكىت لحظررررررت جلمررررررون الفرشررررررت االإائيررررررت الجوفيررررررت و ال رررررر  هأخرررررر ها أ رررررر  

 .للخواريخ

 .خذد بالسنت عمش الفششت المائيت الجىفيت المذسوست

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

(I  238  الأوراهيوم هويذة جفخذ : 

 . -βو    αو دقائق              هويذة           عً جفخذ هويذة ييخج 
 

 ذة جشكيب أعط  .                  نىٍ

 بـــ اخسب   MeV للنىاة الشبط طاكت                . 

 ت بالنسبت الشبط طاكت اسخنخج  .222 الشادون  لنىاة لنىٍ

 نىع من الخفخخاث عذد خذد α  نىع من الخفخخاث عذد و β الناججت 

 .الخدىل  هزا عن

(II مضلمً داخل الهواء جودة مً الخحقق: 

 وشاط قياش أععى للخواريخ، أ    وعخبنها   t0=0 لحظت عىذ

 القيمت مضلمً  ي االإخواجذ الهواء مً ملمعب متن  كل  ي 222 الرادون 

a1=5.103 Bq . 
 

 عنذ ، خذد t0 ، هزا من مكعب متر  كل في المخىاحذ الشادون  كخلت 

 .المسكن

 داخل الإشعاعي النشاط كيمت جصبذ لكي اللاصمت الأًام عذد اخسب 

 الصحت منظمت طشف من به المسمىح الأكص ى الحذ حساوي  المسكن

   .العالميت

ْالتهاقص الإشعاع. 

 ُٗالكتلٕ َ الطاقٕ -اله. 
     20 min  | Appli  | °1 :التمرين

Les Transformations Nucléaires     

  30 min   | Type BAC  | °3 :التمرين

2 

  

……………………..…… 

……………………..…… 

……………………..…… 

……………………..…… 

γ 

β+ 

β- 

α 

14 14

6 7C N + .......

80 0

35 1B ......... + e

16 16

8 8O O + ...... 

210 206

84 .....Po Pb + .......

24

12 Mg ...... + ...... 

24 ....

11 ....Na Mg + .....

32 ....

15 ....P S + .......

234 ....

92 .... U Th + ......

  20 min  | Type BAC  | °2 :التمرين

36

17 C
36

18 Ar

36

17 C

36

معطيات●

 36عمر الىصف للكلور t1/2=3,01.105 ans
1u=931,5 MeV.c-2  . 
 36كخلت هويذة الأرغون   :m(36Ar)=35,9577 u 

222

100 Bq/m3 
300 Bq/m3 

معطيات●

 222عمر الىصف لىويذة الرادونt1/2=3,9 jours
M(Rn)=222 g.mol-1 
1u=931,5 MeV.c-2  . 
 زابخت أفوكادرو  :NA=6,02.1023 mol-1 . 

1

0 n
1

1 p0

1e

 الىواة أو الذقيقت 36الكلور  الىوجرون البنوجون  الؤللمتنون

 الرمس

 (u)اللمخلت برررررر  35,9590 1,0087 1,0073 0,00055

36

17 C

 الىواة أو الذقيقت 222الرادون  الىوجرون البنوجون 

 (u)اللمخلت برررررر  221,9703 1,0087 1,0073

222

86 Rn
238

92 U

238

92 U222

86 Rn

222

86 Rn
222

86 Rn
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  ركش
ُ
ن بين الفشق  ا  .كيميائي لعنصش  نظيرً

 المخطط على اعخمادا (N,Z) أعلاه الممثل : 

ذة خذد    .المخطط في إليها المشاس         النىٍ

ذة لخدىل  المىافلت الخفخت معادلت اكخب   ذة إلى        النىٍ       النىٍ

 .الخفخت طشاص  مدذدا ،              

  ذجين نعخبر  .(المخطط انظش )                  و           النىٍ

ذة           E (35P)اخسب    ت للنىٍ  .طاكت الشبط بالنسبت لنىٍ

ذة حىابك، معللا  ، خذد   ذجين بين من اسخلشاسا الأكثر  النىٍ  النىٍ

ت بالنسبت الشبط طاكت أن علما ،              و            ذة لنىٍ    للنىٍ

   .  E (A’X)=8,35 MeV/nucléon هي                 
 

  ا عنــذ ال حظــت بجشعــت مــن دوات ًدخــىي علــى  (t=0)جــح خلــن مــشٍ

ا عنــــــذما .   32Pالفىســـــفىس  ًنعـــــذم مفعـــــىل الـــــذوات فـــــي حســـــح المـــــشٍ

ـــــــــــ  ا لـ مــــــــــن كيمخــــــــــه  %1ًصــــــــــبذ النشــــــــــاط الإشــــــــــعاعي للعينــــــــــت مســــــــــاوٍ

 .    (a=a0/100)البذئيت

 .المذة الضمنيت اللاصمت لانعذام مفعىل الذوات  (jours)خذد بالأًام

 

 
 

 :عطياتم●
23,97846 u

23,98493 u 
0,00055 u 
1,00728 u 
1,00866 u 

• 1u=931,5 MeV/c2        1وMeV=1,6.10-13 J 
 

 

 

 .X دقيقت و             االإغىيزيوم هواة           الصوديوم جفخذ عً ييخج
 

  حعشف على الذكيلتX  24جح خذد طشاص الخفخت النىوي للصىدًىم. 

  هل ًمكن لنىاة الصىدًىم أن ًكىن لها نشاط إشعاعيα ؟ 

  اخسب بالىخذةMeV   الطاكت المدشسةElib   خلال هزا الخفخت . 

 بالىخذة خذد J/nucléon  ، لنىٍت بالنسبت الشبط طاكت   Eلنىاة 

 .            الصىدًىم

  اخسب بالىخذةMeV  الطاكت المدشسة خلال جفخت كخلتm=10g 

 . 24من نىي الصىدًىم  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ف الانذماج النىويأعط  .حعشٍ

  خذد العذدًنA   وZ مدذدا اللىانين المسخعملت. 

  اخسـب بالىخـذةMeV  الطاكـت المدــشسةElib    خـلال هـزا الخفاعــل

 (جفاعل الانذماج النىوي)النىوي 

  235ًمكـــن  لاوسانيـــىمU  أن ًنشـــطش عنـــذ كزفـــه بنـــىجشون فـــي مفاعـــل

 .  وفم المعادلت الخاليت (REP)نىوي ٌعمل بالمات المضغىط 
 

 

 .ما اسح هزا النىع من الخفاعل النىوي 

 . bو   aخذد العذدًن  

مارا جخىكع خذوجه لى لح ًخح مشاكبت هزا الخدىل داخل المفاعل  

 .النىوي بفصل النىجشوناث المدشسة

   ســـيىم المشـــع عنـــذ ال حظـــت . جدخـــىي عينـــت مـــن التربـــت علـــى عنصـــش الترٌ

t1=1,5ans   ًكـــــــــــــــىن النشـــــــــــــــاط الإشـــــــــــــــعاعي لهـــــــــــــــزه العينـــــــــــــــت هـــــــــــــــى

a1=1,8.106Bq و  ًكـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــىن نشـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــاطها الإشـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــعاعي ،

a2=1,6.106Bq  عنذ ال حظتt2=4ans . 

للعينــــــــــت المذسوســـــــــــت عنـــــــــــذ ال حظـــــــــــت   a3خــــــــــذد النشـــــــــــاط الإشـــــــــــعاعي 

t3=12,4 ans . 

 
•

 . λخذد أولا  الثابخت الإشعاعيت   a3لحساب 

 

  20 min  | Type BAC  | °4 :التمرين

 :عطياتم●

 

 

32λ=4,84.10-2 jours-1.

1u=931,5 MeV.c-2  . 

32

15 P

 الىواة أو الذقيقت 32الفوصفور  الىوجرون البنوجون 

 (u)اللمخلت برررررر  31,965678 1,00866 1,00728

14

15

16

17

18

14 15 16 17 18Z 

N 
32

15 P 33

16S

A

ZY

A'

Z'X

 االإخعغ

 (N,Z) 

A

ZY
32

15 P
A

ZY
32

15 P
A'

Z'X
32

15 P

32

15 P
A'

Z' X
A'

Z' X

  20 min  | Type BAC  | °5 :التمرين

24

12 Mg
24

11 Na

24

11 Na
24

12 Mg

24

11Na

 + 30 min | Type BAC °6 | :التمرين 

 :عطياتم●

 

 

1u=931,5 MeV.c-2  . 

2 3 A 1

1 1 Z 0H H He + n 

 الىواة أو الذقيقت الذوجريوم التنهضيوم الهيليوم الىوجرون

 (u)اللمخلت برررررر  2,01355 3,01550 4,00150 1,00866

235 1 131 99 1

92 0 53 0U I + Y +an b n 
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 هويذة الخلقائي جفختها عً ييخج اليشاط إشعاعيت              اللمربون  هويذة

 .              الآزوث
 

 الإشعاعي النشاط حعشٍف أعط. 

 الإشعاعي النشاط نىع خذد و  الخفخت هزا معادلت اكخب. 

 المخىلذة النىاة جشكيب أعط. 

 بــ اخسب  MeV الطاكت  ΔEذة جفخت عن الناججت  .14 الكشبىن  نىٍ

 اث علمات طشف من العثىس  جح  نشاطه خشب من جمثال على الحفشٍ

   . Bq 135  الإشعاعي

 نىع نفس من و  الكخلت نفس لها خذًثت خشبيت كطعت نشاط أن علما

 . Bq 165  هى الخمثال منه صنع الزي الخشب

بي العمش  بالسنت خذد  .الخشبي للخمثال الخلشٍ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الخلقائي جفختها عً ييخج اليشاط إشعاعيت              البوجاصيوم هويذة

 .                الأرغون  هويذة
 

 ذة جفخت معادلت اكخب  .النىوي الخفخت طشاص  جدذًذ مع           النىٍ

 بــالىخذة اخسب  MeV النىوي الخدىل  هزا خلال المدشسة الطاكت. 

   ت للباصالـت أ هـا جدخــىي عنـذ لحظــت جبـين مـن خــلال جدليـل عينـت لــخشٍ

t  علــــى الكخلــــتmK=1,57mg  و علــــى الكخلــــت  40مــــن البىجاســــيىم

mAr=0,025 mg  40من الأسغىن . 

 40و أن الأسغىن  t0=0نعخبر  أن لخشة الباصلت جكىنت عنذ لحظت 

 

 . 40المخىاحذ في الصخشة نخج فلط عن جفخت البىجاسيىم 

 

:                                                             بين أن حعبير عمش الصخشة المعذنيت هى 

 .بالسنت tجح اخسب 

  خ هزا الحذث ؟ 14هل ًمكن اسخعمال الكشبىن  لخأسٍ

 

 
 

 .وعخبن مىحنى أصعون االإمثل أصفل 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

  ائي أسطىن  ؟ Astonما هى المذلىل الفيزً

  جخىاحذ النىي الأكثر اسخلشاسا على المندنى ؟ علل حىابك أًن. 

  208و نىاة الشصاص  235اسخلشاس نىاة الأوسانيىم كاسن . 

  ت لنىاة النيكل عين  . 60مبيانيا سجبت كذس طاكت الشبط بالنسبت لنىٍ

  الشبط اسخنخج طاكتEl  60لنىاة النيكل. 

  ــــــذاث اللابلـــــــت عــــــين ـــــــذاث اللابلــــــت للانشــــــطاس و مجـــــــال النىٍ مجــــــال النىٍ

ذاث الأكثر اسخلشاساللانذماج   .و مجال النىٍ
 
 
 
 

،   رررررررري العررررررررب الىرررررررروولم  α،  إشررررررررعاعي اليشرررررررراط  211هضررررررررخعمل الأصررررررررخاث 

 .لدشخيص و جدبع جعور بعض الأورام الضرظاهيت

 .لعىصر البيزمور          الىظين              ييخج عً جفخذ هواة الأصخاث

بذلالررررت  ln(N)مىحنررررى حغيررررناث (  5أعلررررص الصررررفحت ) يمثررررل الشرررركل الخررررالي 

 .  tاالإخبقيت عىذ اللحظت  211عذد هوى الأصخاث  N، مع  tالسمً 
 
 
 

 نىاة البيزمىث الناججت عن جفخت النىاة           هي: 

 
   ٌساوي عمش النصف t1/2  بالساعاث  211لاسخاث(h): 

 
   نشــاطها الإشــعاعي البــذئي  211نعخبــر عينــت مشــعت مــن الأســخاث ،a0  و

 . a(t)هى  tنشاطها الإشعاعي عنذ لحظت 

 :الليميت           حساوي النسبت   t1=3.t1/2عنذ ال حظت 

  20 min  | Type BAC  | °7 :التمرين

14

14

 :عطياتم●

 

 

14t1/2 =5570 ans.
1u=931,5 MeV.c-2  . 

 الىواة أو الذقيقت اللمربون  الآزوث الؤللمتنون

 (u)اللمخلت برررررر  13,9999 13,9992 0,0005

  30 min  | Type BAC  | °8 :التمرين
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 :عطياتم●

 

 

40t1/2 =1,3.109 ans ؛ 
14t1/2 =5570 ans ؛ 
M(40K)=M(40Ar) 
1u=931,5 MeV.c-2  . 

 الىواة أو الذقيقت البوجاصيوم  الأرغون  البوزيتنون

 (u)اللمخلت برررررر  39,9740 39,9624 0,0005

40

19 K40

18 Ar

40

19 K
40

18 Ar
40

19 K

1/2 ln 1
ln 2

Ar

K

t m
t

m

 
   

 

0
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10

0 40 80 120 160 200 240 280

- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 

- 
−𝐸𝑙/A (MeV/nucléon) 

12C 

60Ni 

96Mo 208Pb 

235U 

6Li 

2H 

A 

I II III 

 + 20 min | Type BAC °9 | :التمرين 

  20 min  | Type BAC  | °10:التمرين

211

85 AtBix

y

211

85At

■ ■ ■ ■ 
206

83Bi207

82 Bi207

83Bi
208

84 Bi

t1/2 ≈ 27,3 ■ t1/2 ≈ 7,17 ■ t1/2 ≈ 5,50 ■ t1/2 ≈ 4,19 ■ 

1

0

( )a t

a

■ ■ ■ ■ 
1

3

1

8

1

6

1

9



 .Trans. Nuc المديرية الإقليمية للحسيمة -ثانوية الرازي التأهيلية  |مسلك العلوم الفيسيائية   |ياسين الدراز  . إعداد ذ ┠5┨

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 .           هواة الراديوم               جخولذ عً جفخذ هواة الثوريوم
 

 اكخب معادلت هزا الخفاعل النىوي مدذدا طبيعت الإشعاع المنبعث. 

   نســ يN(t)  المىحــىد فــي عينــت مــن المشحــان  230عــذد نــىي الثىسٍــىم

 . t=0عذد هزه النىي عنذ    N0و نس ي  tعنذ لحظت 

 .الضمنبذلالت            ًمثل المبيان أسفله جطىس النسبت 

 .t1/2=7,5.104 ansهى   230جدلم أن عمش النصف للثىسٍىم 
 

  خ خذث معين من جشسب بدشي  .ٌسخعمل المبيان أسفله لخاسٍ

خـــزث
ُ
بـــين . h، مـــن كعـــش المدـــيط، عينـــت لهـــا شـــكل أســـطىانت اسجفاعهـــا ا

خـــــز مـــــن اللاعـــــذة العليـــــا لهـــــزه العينـــــت أنـــــه  ،mجدليـــــل حـــــضت كخلخـــــه 
ُ
ا

و بـــين جدليـــل  230مـــن الثىسٍـــىم  mS=30μgًدخـــىي علـــى الكخلـــت 

خـز مـن اللاعـذة السـفلى أنـه ًدخـىي علـى كخلـت 
ُ
حـضت لـه نفـس الكخلـت ا

mP=1,2μg  230من الثىسٍىم. 
 

خ  هـــــــي  230خيـــــــث جكـــــــىن كخلـــــــت الثىسٍـــــــىم  t=0نأخـــــــز أصـــــــل الخـــــــىاسٍ

m0=mS  . 

 .بالسنت عمش الجضت المأخىر من اللاعذة السفلى للعينتأوحذ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 .(N,Z)االإمثل أصفل  جسءا مً مخعغ صيغرلم  1هععي الشكل 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 .ييخج عً جفختها هواة            -βإشعاعيت اليشاط  14هواة اللمربون 
 

  مدذدا النىاة المخىلذة  14اكخب معادلت الخفخت النىوي للكشبىن 

   لخعطي نىاة البىس        جخفخت نىاة الكشبىن        . 

 . ’Zو   ’Aاكخب معادلت هزا الخدىل النىوي مدذدا العذدًن 

  2اعخمادا على مخطط الطاكت الممثل في الشكل : 

ت لنىاة الكشبىن     . 14أوحذ طاكت الشبط بالنسبت لنىٍ

 .14أوحذ الليمت المطللت للطاكت الناججت عن جفخت نىاة الكشبىن  

  نأخز كطعت من خشب كـذًح كخلههـاm=0,295 g  فنجـذ أن هـزه ،

 .جفخخا في الذكيلت  1,40العينت حعطي 

المىحىدة  14نعخبر أن الخفخخاث الملاخظت ناججت فلط عن نىي الكشبىن 

 .في العينت المذسوست

 . Bq 1عشف النشاط الإشعاعي      

 . (Bq)اخسب نشاط هزه العينت بالىخذة  

 .المىحىدة في هزه اللطعت الخشبيت 14عذد نىي الكشبىن  Nخذد  

 .t1/2=5570 ansهى   14علما أن عمش النصف للكشبىن           

  ذاث  . X3و    X2و  X1حعشف على النىٍ
 

  20 min  | Type BAC  | °11:التمرين

 + 30 min | Type BAC °12 |:التمرين 

0

( )N t

N

226

88 Ra

ln(N) 

t (h) 

37,94 

37,65 

3 0 

0

0,1

0,2

0,3

0,4

0,5

0,6

0,7

0,8

0,9

1

1,1

0 50 100 150 200 250 300

0

( )N t

N

t (103ans) 

230

90Th

8 14C 

7 12B N 

6 9Li 11B 12C 

5 11C 

4 

3 X1 X2 X3 

2 

1 

1 2 3 4 5 6 7 

N 

Z 

YA

Z

1 

YA

Z

11

6C
'

'B
A

Z

13044,3 

13047,1 

13146,2 

 MeVبــ  Eالطاقة 

 نوترونات 8+ بروتونات  6

 14نواة الكربون 

β-  YAدقيقة + نواة           

Z

2 


